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L aur i an  B e r c i a n

Discursul ministrului! Sp. Haret
linut cu ocasiunea aniversărei morţii 

lui Ştefan cel M are.

S'au împlinit 400 de ani astăzi, 
aproape chiar în ceasul acesta, de când 
s’a stîns, în toată strălucirea gloriei 
sale, cel mai mare dintre oamenii mari, 
cari au ilustrat trecutul neamului ro
mânesc. Şi, dacă ar fi sâ măsoare mă
rimea omului, nu după întinderea ţârei 
sale, ci după puterea de concepţie, 
după energia şi priceperea în execuţie, 
după pătrunderea genială a tainelor 
viitorului, ar trebui ca neîntrecutul nos
tru Domn se se numere nu numai ca 
cel mai mare Român, dar’ şi ca unul 
din cele mai puternice genii, ce a pro
dus vre o dată neamul omenesc.

Grele erau pentru Români vremile, 
când fiul lui Bogdan-Vodă îşi puse co
roana pe cap. Ţara era mică, slabă, cu 
populaţie rară şi seracă; hotarele ei 
din toate părţile erau încunjurate de 
vecini putornici, ale căror pofte nu erau 
niciodată săturate, căror invidie nu era 
niciodată adormită, pe a căror vorbă 
nu se putea pune niciodată temeiu. 
Despre răsărit, hotarul ţârei era bătut 
de ultemele, dar’ furioasele valuri ale 
potopului de barbari, care, timp de o 
miie două sute de ani, trecuse dintr’a- 
colo peste noi, asupra Europei. Din 
miază-zi năpădise noianul otoman, care 
cu patru ani mai înainte aruncase la 
pământ cele din urmă rămăşiţe ale ve- 
chei împărăţii romane. La apus şi 
miazâ-noapte aveam vecini, ale căror 
gânduri umblau după câştiguri uşoare, 
dar’ nu puteau înţelege primejdia co
mună a creştinătăţii. Inlăuntru ţările 
române erau sfâşiate de lupte, cari 
făceau să se schimbe domnii la 
câte trei-patru ani, mai totdeauna cu 
ajutor străin. Oştile ungureşti, polonese 
şi turceşti îşi făceau într’una drum, ca 
să aducă un domn nou, sau ca să go
nească pe cel de mai înainte, prădând 
şi sărăcind ţara la fiecare invasie nouă.

In astfel de vremi a luat coroana 
fiul viteazului Bogdan-Vodă. Câte-va 
zile i-au fost de ajuns, ca să pună pe 
fugă pe nimernicul ucigaş al tatătului 
seu: dar’ o jumătate de secol nu l’au 
mai putut clinti din loc vijeliile pornite 
în contrâ-i fără încetare. O jumătate 
de secol Ştefan-Vodă îşi învîrteşte sa
bia contra vrăjmaşilor, cari curg asupra 
lui din toate părţile, şi pe toţi îi răs- 
beşte. Trufia sau lăudăroşia unora, pu
terea neresistibilă a altora, raua cre
dinţă a tuturor s’a sdrobit pe rend de 
pieptul de aramă al domnului mol
dovean.

Grele, dar’ frumoase vremi au fost 
acelea! Frumos era spectacolul unui 
petec de pământ şi al unui pumn de 
oameni, cari neînfricoşaţi ţineau piept 
unei lumi întregi pentru apărarea mo

şiei lor. Frumos era să se vadă ţâră- 
nimei ridicându-se ca un singur om la 
glasul domnului seu, şi înarmată numai 
cu coase şi topoare, risipind ca pulbe
rea în vânt mulţimea fără număr a 
vrăjmaşilor! Mare şi înălţător era a se 
vedea causa creştinătăţei, pe care cei 
mari şi puternici nu ştiau să o apere, 
sprijinită cu atâta foc, şi noroc de ne
înfrânta sabie românească! Dar’ mai pe 
sus de toate neîntrecut era eroul, ar
hanghelul răsbunător, care neadormit 
alerga dela hotar la altul, sdrobind şi 
spulberând pe toţi cei cari i se puneau 
în ca le !

Abia de un an se scoborîse în 
mormânt un alt mare Român, Ioan 
Corvin, care, şi el singur în vremea lui, 
înţelesese primejdia otomană şi singur 
îşi pusese pieptul ca să o stăvilească. 
După dînsul nimeni numai ştiu să ţină 
sus steagul pe care-1 purtase el. Pute
rile cele mari creştine îşi risipiră vre
mea şi forţele în rivalităţi josnice şi în 
lupte sterpe. Dacă ţara Moldovei nu 
ar fi dat lumei pe Ştefan-Vodă, nu ar 
fi fost poate în vremea aceea nimeni, 
care să-’şi dea seamă, că istoria lumei 
se afla la un moment, când avea să se 
aleagă, dacă omenirea îşi va urma dru
mul înainte, sau va avea să dea din nou 
înapoi cu o miie de ani. Ştefan Vodă 
a înţeles aceasta, şi de aceea îl vedem 
timp de 47 de ani, neavend odichnă 
căutând să deştepte interesul creştină- 
tăţei, să înjghebeze alianţe, alergând 
până prin Italia şi Germania, pentru a 
întoarce cu faţa spre răsărit fronful de 
apărare al Europei. Muncă perdutăl 
Pe când Ştefan numai cu ţăranii iui 
opria şi împingea înapoi valul năvăli
tor, vecinii lui îşi bâteau capul cum 
să-’l îngenunche, ci, pigmei ridiculi, pe 
dînsul uriaş.

Dar’ dreptatea cea de sus a dat 
fiecăruia după faptele sale. Ştefan însuşi 
a pus la jug pe aceia, cari nisuiau să 
pună jugul pe gâtul Moldovei; şi, nu 
după mulţi ani, jugul otoman, mult mai 
greu decât cel dela Dumbrava roşie, 
fu pedeapsa celor, cari îl lăsaseră fără 
ajutor, atunci când el îşi punea pieptul 
pentru creştinătate.

Sunt patru sute de ani de atunci 
şi par’că a fost eri. Au trecut peste 
noi nevoi mari, în mijlocul cărora nea
mul nnstru a fost în pericol de a se 
perde. Cu toate acestea, amintirea ma
relui Domn a rămas vie în sufletul Ro
mânilor, şi neştearsă va rămânea ea 
pentru totdeauna. Din Vrancea până 
în Hotin, şi din Suceava până la Chi
lia se povestesc încă împrejurul vetrei 
isbânzile lui Ştefan cel Mare şi Sfânt, 
şi în credinţa sa naivă poporul şi astăzi 
nădăjdueşte în ajutorul lui, ori de câte- 
ori se găseşte în nevoi grele.

Şi grele au mai fost vremile prin 
cari a trecut el, de când a închis ochii 
Ştefan Vodă! Nu i-a fost cruţată nici

una din suferinţele, cari pot să lovească 
un popor: umilinţe, invasii, îngustare 
de hotare, de toate au trecut peste noi.

Aniversarea, pe care o serbează 
azi Românimea întreagă, ar fi trebuit 
să fie serbată încă de trei ori înaintea 
noastră. Dar’ cum era să se serbeze? 
La o sută de ani după săvîrşirea erou
lui, tronul lui era ocupat de un ne
vrednic, care îl închinase urmaşilor ro
bilor dela Dumbrava roşie, şi care cu 
dînşii împreună zădărnicise vastele pro- 
ecte ale unui alt mare voevod, Mihaiu 
Viteazul. După altă sută de ani ţara 
ajunsese în pragul perioadei celei mai 
triste a istoriei sale, când coroana lui 
Ştefan şi Mihaiu avea să se facă în 
gugiuman pentru capetele rasă la ceafă 
ale veneticilor din Fanar. La a treia 
sută de ani, aceşti venetici aduseseră 
neamul românesc la cea mai din urmă 
treaptă a căderei şi a umilinţei, îl rui
naseră, îl îngenunchiaseră şi amândouă 
ţările erau în punctul de a fi ocupate 
pentru şase ani de eşti străini.

In aşa împrejurări cine se mai pu- 
tda gândi să sărbătorească amintirea 
Voevodului a cărui spadă fusese groaza 
dujmanilor? Pentru ţară ar fi fost în
doită durerea presentului la amirtirea 
gloriei trecutului, ear’ pe gloatele de 
streini ce căzuseră asupra ei imaginea 
eroului dela Baia, dela Racova şi dela 
Cosmin i-ar fi îngrozit.

Ni-a fost dat nouă cei de azi, să 
putem serba aşa cum se cuvine gloria 
lui Ştefan Vodă. Astăzi în 1904 când 
ne uitam înapoi şi vedem pe unde am 
trecut din ziua când a închis ochii ma
rele domn, ni-se pare, că de pe un 
munte înalt ne-am prăvălit în fundul 
unei prăpăstii, de unde numai cu oste
neli şi cu pericole nenumărate abia am 
ajuns să ne ridicăm până la vîrful 
muntelui din faţă.

Pentru întâia-oară de patru sute 
de ani, poporul românesc se regăseşte 
unit şi tare în lăuntru, respectat îna- 
fară. Unirea ţărilor surori, Ştefan cel 
Mare se silise să o facă şi a luptat 
pentru dînsa o vieaţă întreagă, vărsând 
şiroaie de sânge.

Cu o sută de ani mai târziu Mi
haiu Viteazul a şi reuşit un moment 
să o realizeze, tot pe câmpul de bătă
lie. Căci pe atunci ideia unirei fraţilor 
era aşa de departe şi aşa de neînţe
leasă de mintea gloatei, încât numai 
cu sabia se puteau gândi se o reali
zeze unii cu Ştefan sau Mihaiu, a că
ror agerime depăşea priceperea şi pre
vederea contimporanilor. Dar’ suferin
ţele comune apropie şi înfrăţesc pe 
oameni mai mult decât ori-ce. Cei 
patru sute de ani de umilinţă şi năca- 
suri, ce au trecu peste noi, au făcut 
mai mult pentru causa unirei decât 
victoriile dela cetatea Dâmboviţei şi 
dela Rîmuicul-Sărat; şi de aceea în
dată ce împrejurările ne-au lăsat un

moment de resuflu, ideia unirei a is- 
bucnit da-odată de la un capăt până 
la celălalt al ambelor ţări, şi s ’a impus 
nu numai înlăuntru, dar’ şi Europei 
întregi.

Sunt abia 45 de ani de-atunci; 
mulţi din noi am trăit anii aceştia, şi 
am luat chiar parte la desfăşurarea 
evenimentelor. Am văzut cu ochii nos- 
trii, cum din două neînsemnate provin
cii s’au făcut un stat modern; am asis
tat la naşterea şi creşterea lui, la bo
tezul lui de sânge; l’am văzut crescând 
în putere şi înţelepciune, ca un tînăr 
atlet, şi întinzend braţ de ajutor şi al
tora în nevoi; am luat şi noi parte, 
cu inima, cu sufletul sau cu sângele 
nostru la răsplătirea cu vârf şi îndesat 
a seculelor de ruşine trecute; şi am 
lucrat şi noi, mari şi mici, la desâvîr- 
şirea visului, care nu a fost dat mare
lui Ştefan se-’l vadă împlinit.

Poate dar’ marele şi sfântul Domn 
să reia în pace somnul seu cel vecinie. 
Dacă sute de ani a trexărit în mor
mânt atunci când neamul seu se părea 
în primejdie de perire, astăzi poate să 
doarmă liniştit, căci Românii, uniţi în 
gânduri şi In simţiri, viteji ca in. vre
mile lui, înţelepţi şi hotărîţi vor şti să-’şi 
apere moşia cum a apărat-o şi el.

Fie ca această zi mare, când ini
mile tuturor Românilor bat împreună, 
însufleţite la amintirea lui Ştefan cel 
Mare şi Sfânt, să fie legătura, care să 
ne unească pe toţi în acelaşi gând de 
iubire de ţară şi de sacrificiu pentru 
gloria şi tăria ei! Acesta va fi adevă
ratul şi cel mai scump prinos pentru 
eroul dela Putna.

Focul din comuna Vaidei.
Despre elementul nimicitor de agoni- 

sală întâmplat la 19 1. c. în comuna pur-ro- 
mânescă Vaidei, cercul Orăştiei, acum, după 
datele câştigate la faţa locului şi cu ajutorul 
harnicului şi inteligentului primar de acolo, 
înregistrăm starea faptică:

Focul s’a iscat prin nişte copii, cari să 
jucau în şură cu aprinjoare, ch ar ca şi înainte 
de asta cu 3 ani, când arsără 70 case şi de 
două ori atâtea clădiri economice. Atunci a 
ars dela jumătatea comunei în jos, ear’ acum 
în partea de sus. A maî rămas neatins mij
locul comunei, până când ştie D-zeu.

A ars la 35 locuitori tot ce avea, ba 
unii mai harnici îşi aduseseră chiar şi grâul 
neîmblătit acasă.

Paguba căşunată s’a extimat la 24.046 
cor. 20 fii. O biată muere încă a ars, lăsând 
în urmă-i un băeţel abia de 6 săptămâni, un 
bou şi porci, apoi unii au rămas numai cu 
ce aveau pe iei.

Dintre cei arşi abia au fost asiguraţi a 
patra parte. Durere, că oamenii noştri nu îm
brăţişează cu deadinsul asigurările, cari sunt 
atât de binefăcătoare şi pe mulţi îi scapă de 
ruina totală. De exemplu comuna Vaidei, 
care numără 340 case, dacă ar Introduce 
asigurarea de obşte a tutueor caselor şi mo- 
biliilor, şi numai la o societate, abia ar plăti 
mai mult, decât plătesc azi, împrăştiaţi pe la 
atâtea sociotăţi cei a patre partn asiguraţi
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deja. Ar fi consult, ca domnii preoţi, cari 
înşi-şi se ocupă cu asigurări, se lumineze 
poporul în această direcţiune salutară şi cu 
mult mai eftinăl

Cu bucurie înregistrăm, că cel dintâiu 
ajutor l’a dat institutul »D acia«, punendu-se 
la disposiţia arşilor din fondul de »Binefa
cere* 247 cor. cari s’au împărţit din partea 
unui funcţionar în înţelegere cu primăria co
munală.

Aci lăsăm s6 urmeze publicarea celor 
ajutoraţi, apelând şi la alţi binefăcători.

loan Iancu, Ioan Socol, Vasilie Iancu, 
Iosif Ilease, Iosif Muntean, Ioan Ilease, George 
Ilease, Amos Clonţa, Vasilie Ilease, Iosif Si- 
moie, Ivan Zacharie, loan Ilease, Vasilie 
Iliase Turcu şi Iosif Nistor, cate i i  cor.; 
Avram Podean p cor.; Ioan Micu, Nicolae 
Purvan, şi Tănăsia Căroi, câte J  cor.; Vasi
lie Filimon, Macarie Vasilca, George Vasilca, 
George Ilease Marişcan, Ioan Nistor a Sîi, 
Ioan Dobrean, Ilisie Nedel, Vasilie Roman- 
cici, Salomia Zacharie, şi Ioan Zacharie frunte 
câte 6 cor.; şi Petru Groza j  cor.

Subscrişii adeverim că stima de 247 
cor., pusă la disposiţie din partea institutului 
de credit şi economii *Dacta< din Orăştie 
pentru cei păgubiţi prin focul întâmplat în 
comuna noastră la 19 1. c., au fost azi îm
părţită în înţelegere cu noi, după consemna
rea de sus.

Vaidei, la 21 Iulie 1904.
Ioan Nistor, primar. Petru Borcan, jurat.

Ioan Todor, jurat.
Dacă luăm în seamă purtarea bună şi 

simţămintele româneşti ale acestei comune 
plină de vieaţă, apoi ajutorul confraţilor o 
merită şi apelăm la simţul fiecărui român şi 
corporaţiune.

________  JB ap .

CHESTIUNEA
absolvenţilor şcoalelor practice de 

agricultură.
— —

Chestiunea ridicării economice şi 
culturale a săteanului român este pal
pitantă, la ordinea zilei, preocupă pe 
toţi aca ia  ce  se  in teresează  câ t de  
puţin, de viitorul naţiunii căreia aparţin.

In timpul din urmă atenţiunea 
oamenilor de bine, mult timp absorbită 
de alte chestiuni, s’a îndreptat cu tot 
dinadinsul, spre aceea oropsită clasă 
de oameni, care în treacăt, fie zis duc 
greul, bucurându-se în schimb de prea 
puţine bunătăţi.

Era şi timpul, însâ trebue sâ ne 
afundăm ochii în realitate. In mersul 
ei evolutiv, civilisaţiunea actuală, cerea 
în mod imperios, pentru o bună îndru
mare în viitor, ca talpa clădirii noastre 
naţionale sâ fie bine cimentată şi pe 
teren solid zidită.

Pentru acest resultat, s’a creat în 
popor, de cătră luminătorii lui un să 
nătos curent de regenerare economică 
şi culturală, care pe zi ce trece, spriji
nit pe stâlpi, ajunge mai puternic şi 
intensiv, permiţându-ne a prevedea cele 
mai frumoase resuitate.

E  vorba de aceea îmbucurătoare 
mişcare poporanistă, pornită nu de 
mult în ţara noastră, care a găsit ră
sunet în inima atâtor oameni de bine, 
şi care câştigă din zi în zi mai mulţi 
şi desinteresaţi sprijinitori.

Multe sunt mijloacele de cari să 
servesc aceia ce conduc sau sprijinesc 
această mişcare; între cele mai nime
rite însă, pentru a duce la bun resul
tat opera începută, este şi următorul: 
popularisarea cunoştinţelor practice de 
agricultură sistematică prin înfiinţare de 
şcoli profesionale şi de ferme model.

Faţă de firea poporului nostru, 
mult încercat, nimic nu poate influenţa 
asupra-i decât puterea exemplului, teo
ria, ori cât de bune resuitate poate da, 
având în vedere reuşita, e o greşală 
a crede că va aduce acele foloase, pe 
care, toţi în dorul nostru de patrie 
cât mai neîntârziat se le realisâm.

Din acest punct de vedere, şcolile 
practice de agricultură raţională, sunt 
curat, o binefacere pentru săteni; singura

lor condiţie de a corespunde aşteptă
rilor, este de a fi bine şi înţelepţeşte 
conduse de persoane speciale şi cu 
experienţă, fi organisate bine de a şi 
de a se răspândi cât mai mult pe în
tinsul mănoasei noastre ţâri.

Primele începuturi s’au pus, şi 
chiar în anul acesta s’a putut constata 
de cei în drept, munca conştienţioasă 
şi stăruitoare ce conducătorii lor, în 
genere absolvenţi ai şcolilor speciale, 
au pus şi pun în a aduce foloase reale 
clasei ţărăneşti, în mijlocul căreia se 
mişcă.

Că nu vor fi putut face, chiar 
curate minuni, cum le-ar plăcea a vedea 
unii ce nu cunosc nici greutăţile unui 
început bun, nici nevoile cu care au 
să lupte aceşti luminaţi conducători ai 
regenerării României agricole, e adevărat. 
Dar’ ceea ce e sigur e cc suntem 
pe calea cea bună, cu aceste începutul i.

E  necesar însă, ca mult timp şi 
cu încredere să fie început acest îm
bucurător început.

In legătură deci, cu acestea, o 
organisaţie solidă şi practică trebue să 
li-se dea cât mai neîntârziat şcolilor 
practice, cum s’a dat şi binefăcătoare
lor instituţiuni de economii şi credit 
la sate —  băncilor populare, spre a 
nu se compromite mişcarea aceasta 
începută aşa de frumos, mişcare, care, 
cum am zis, stă în strînsă legătură cu 
o chestiune vitală şi de interos general: 
cu ridicarea materială, a tălp ii ţârei, 
şi prin aceasta, ridicarea în săşi a na
ţiunii.

O organizaţie în aşa sens ca să 
corăspundă unei nevoi reale, simţită în 
popor, să dea direcţia adevărată, şi să 
asigure succesul potrivit nevoilor tim
pului, ar constitui un nou titlu de glo
rie la adresa băbaţilor noştri de stat.

Dar’, lăsând la o parte chestiunea 
de organisaţie technică, chestiune ce 
revine specialiştilor, spre a privi numai 
folosul practic al acestei instituţiuni, 
trebue recunost, că o măsură absolut 
necesară pentru complectarea unei or
ganizaţii solide, aste şi asigurarea soar- 
tei absolvenţilor acestor şcoli.

Trebue recunoscut din capul locu
lui, că în genere absolvenţii acestor 
şcoli făcând parte din masa poporului, 
sunt oameni fără mijloace materiale.

Ce vor face ei terminând şcoala? 
Natural e, că trebue să se opue cu 
rîvnâ şi dor de muncă, a cultiva siste
matic ogorul părinţilor. Câţi îl vor 
avea? Puţini sau mai bine nici unul. 
Deci neavând unde practica, vor căuta 
aiurea ocupaţii ca logofeţi, ipistaţi boe- 
reşti, etc., ori prin aceasta nu se va 
ajunge la nici un resultat; de aceea, 
trebue intervenit printr’o organisaţie 
solidă, cum am spus mai sus, ca să 
se dea elementelor bune ce vom avea, 
direcţia adevărată şi practică.

Trebue venit în ajutorul absolven
ţilor spre a le pune la îndemână mij
locul de a practica cu folos, stocul lor 
de cunoştinţe, în ogorul lor propriu, 
pentru ei înşişi. Trebue în sfârşit, găsit 
mijlocul, cu cât mai mult posibil, ca 
absolvenţii şcolilor de agricultură, să 
fie puşi la adăpost contra restricţiunilor 
materiale care i-ar pune în imposibili
tate de a folosi ţării.

Altfel nu se poate ajunge la acel 
frumos resultat, ce să ţintenteşte de 
aceste instituţiuni practice.

In legătură cu această chestiune, 
s’a emis de cătră dl N. Noreanu sănă
toase idei în privinţa împroprietărirei 
acestor absolvenţi.

Nu fac decât să complectez ideile 
emise deja, cu oare-care mici adăogiri, 
cu ferma speranţă, că cele spuse aici 
asupra acestei, chestiuni, vor stimula şi 
pe alţi cunoscători a-şi depune obolul 
lor, pentru-ca din comunicare de idei, 
să se atingă ţelul dorit, pe calea cea 
mai sigură.

(Va urma).

Şcoala comercială •>
superioară din Braşov.

Personalul didactic al acestei scoale s'a 
compus în anul şcolar 1903/4 din un direc
tor, 7 profesori ordinari definitivi, 1 prof. 
provisor, 1 prof. suplinitor şi 1 catechet, 
cari laolaită au avut 108 ore de prelegeri 
pe săptămână. Numărul elevilor înmatriculaţi 
în anul şcolar 1903/4 a fost 83, dintre cari 
au părăsit şcoala 4. In cl. I, au fost 30 elevi; 
în cl. II. 28 elevi şi în cl. III. 21. După re- 
ligiune au fost 68 gr.-or., 12 gr.-cat., şi 3 
evang. luth.; după naţionalitate 80 Români 
şi 3 Germani. După ocupaţiunea părinţilor 
au fost 29 fii de agricultori şi economi de 
vite; 24 fii de industriaşi şi comercianţi; 21 
fiii de funcţionari publici; 1 fiiu de funcţio
nar privat; 6 fii de zderi, servitori şi 2 fii 
de privatişti, pensionişti. După locul naşterii 
au fost 20 din oraşul Braşov; 10 din corn. 
Făgăraş; 2 din corn. Treiscaune; 3 din corn. 
Tărnava-mare; 6 din corn. Sibiiu; 2 din corn. 
Hunedoara; 2 din corn. Turda-Arieş; 8 din 
corn. Caraş-Severin; 2 din corn. Timiş; 3 din 
corn. Arad; 1 din corn. Torontal; 1 din com. 
Cluj; 2 din com. Bistriţa-Năsăud; 1 din com. 
Alba-inf.; 1 din com. Bihor; 1 din com. Să- 
lagiu şi 3 dm România. Tabloul clasificaţiu- 
nilor să presintă cum urmezâ: notă generală 
«foarte bine« au obţinut 15 elevi; «bine» 
20 elevi; «suficientă» 21 elevi; «nesuficient» 
din 1 obiect 4 elevi; «nesuficient» dm 2 
obiecte 6 elevi şi «nesuficient» din mai 
multe obiecte 13 elevi. Premiaţi au fost în 
cl. I. com. 2 elevi şi în cl. II. 3 elevi. La 
examenul de maturitate s’au supus 23 de 
candidaţi dintre cari au fost declaraţi «ma
turi cu foarte bine» 3 candidaţi; «maturi cu 
bine» 6 candidaţi; «maturi» 7 candidaţi; 
din câte un obiect repeteazâ în Sept. a. c. 
6 candidaţi şi respins pentru totdeauna a 
fost un candidat.

Anul şcolar 1904/5 se va începe la 1 
Sept. v. 1904. înscrierile se fac de direcţiune 
în zilele de 1, 2 şi 3 Sept. v. Examenele 
supletorii şi de emendare se vor ţinea la 1 
şi 2 Septemvrie v. Cei ce vor întârzia atât 
dela acest examen, cât şi dela înscriere, pot 
fi admişi numai dacă vor dovedi cu certifi
cate demne de credinţă causa întârzieriei. 
Examenele de privatişti se vor ţinea în 4 
Septemvrie v. Aceştia au însă a se însinua 
în persoană la direcţiune cel mult până la 1 
Sept. v. Privatiştii au a plăti taxele pe un 
an cu K  74 şi taxa de examen de K 80 
deja la insinuare pentru examen.

In clasa I. pot fi primiţi numai acei 
elevi, cari au absolvat cu succes şi pot pro
duce atestat de trecere de pe cl. IV. gimna- 
sială, reală sau civilă, dela o şcoala publică. 
La înscriere să cere atestat şcolar şi atestat 
de botez.

Taxa de primire e K 8, didactru K 60 
şi alte taxe K 6 şi trebuesc plătite la în
scriere cel puţin jumătate, ear’ până în Febr. 
restul. Elevii, cari nu-şi vor achita la timp 
taxele, vor fi opriţi dela cercetarea cur
surilor.

Elevii de confesiuni străine plătesc di
dactru duplu.

Fiecare elev va mai plăti pe seama 
fondului de pensiune al profesorilor încă o 
taxă de K 10.

Fiecare elev e dator a avea la începu
tul anului şcolar toate cărţile şi recuisitele 
necesare nuă şi în bună stare, deoare-ce le
gile şcolare opresc traficul de cărţi şi recui- 
site şi folosirea de căiţi vechi şi necorăs- 
punzătoare. Cărţile vor purta visa institutului 
alăturea cu numele elevului.

Chipiul şi unifoima proprie a şcoalei 
comerciale să recomandă a se procura deja 
în prima lună de şcoală şi să impune în 
mod obhgător tuturor elevilor din şcoala 
comercială. Forma şi coloarea să pot afla 
dela direcţiune. Pentru ori ce informaţiuni 
mai detailate părinţii şi tutorii şcolarilor să 
se adreseze la direcţiune.

Productiunea si comerciul cu 
ouă în Danemarca.

Iată ce cetim relativ la aceasta în 
«L ’agriculture praticqve«, articol sem
nat de Victor Mandon.

„Producţiunea şi comerciul cu oauă 
constitue în Danemarca o industrie din 
cele mai înfloritoare, producând un ve
nit considerabil, care creşte din an în 
an. In 1900 exportaţiunea a fost de 
332,200.000 ouă representând o va
loare de 25 milioane de franci. In 1898 
exportaţiunea a lost de 264 mii. oue, 
representând o valoare de 18.750,000 
franci. In 1870 valoarea oulor ex
portate nu trecea peste 27.800 franci.

«Mărirea producţiunei este dato
rită preţului ce obţin în streinătate so
cietăţile cooperative pentru vinderea 
ouelor.

»Cea mai importantă societate este 
societatea danesă fondată în 1895. 
Aceasta societate în anul 1901 avea 
30 000 membri şi exporta mai mult de 
60 milioane ouă. Principiul acestei soci
etăţi este de a nu exporta de cât ouă 
garantate ca proaspete.

»Ficare ou destinat exportanţiunei 
este marcat cu un număr al membrului 
societăţii, purtând şi data când a fost 
ouat. Ori cine comite o fraudă în con
tra acestui principiu este sever pedep
sit. Prin acest mijloc societatea a ajuns 
a’şi asigura productelor sale, mai ales 
pe piaţa Angliei, o excelentă reputanţi- 
une. Ouele danese sunt plătite, câte o- 
dată mai scump de cât chiar ouele en- 
glese locale. Venitul net al unei găi
nării bine explotată este aşa fel că creş
terea găinei poate fi considerată ca cea 
mai remunerătoare. Unele găini produc 
dela 8 lei 35 până la 10 lei 70 pe an.

» 0  găinărie, aparţinând D-lui M. 
Viggo Ulrik, există de 8 ani şi are 600 
găini. In anul I al înfinţării fiecare găină 
a adus un venit net de 2 lei 70. In 
anii următori venitul unei găini a osici- 
lat înre 3 lei şi 20 şi 3 lei 30, deci 
pentru 600 găini venitul net pe an era 
dela 1932 până la 2070 lei.

Instalaţiunea acestei găinării model 
diferă puţin de găinăriile ordinare, unde 
în cea mai mare parte a timpului un 
prea mare numâr de outoare sunt în
grămădite într’un spaţiu prea mic. M. 
Viggo a utilisat numeroase garduri — 
adăposturi, care străbat proprietatea sa, 
pentru a sigura găinilor una din con- 
diţiunile cele mai necesare, comoditatea, 
şi pentru a le proteja contra, vântului, 
ploei şi razelor solare. Pe fiecare supra
faţă de 125 m. p. este construită o 
căsuţă putând locui 150 găini, având o 
suprafaţă de 42 m. p. acomperită cu 
un acoperiş, înclinat. In faţă, distanţa 
dela pământ la acoperiş, e de 2 m. 
20, ear’ din dos de 1 m. 50. Pe lângă 
păretele de Sud şi cel de Vest sunt 
fixate ca 30 de cuiburi. In mijlocul că
suţei stau găinile. In partea de Nord 
şi Ost a căsuţei, pe din afară, este li
pită o colibă de papură cu o singură 
deschidere spre Sud.

»Ea servă pentru a adăposti găi- 
nele contra ploei şi a vântului.

«Această colibă are 12 m. lun
gime, 5 m. 70 lărgime şi 1 m. 50 înăl
ţime. In colţul mordic al căsuţei un loc 
de 1 m. 25 este reservat pentru băli- 
gar Gardurile, adăposturile, protejă gă- 
inele şi contra pasărilor răpitoare, aşa 
că nu sunt forţate a întră numai de 
cât în colibă ca în caşul unei ploi vio
lente. M. Viggo sfătueşte pe micii pro
prietari de pădurici, de a consacra te
renul împădurit pasărilor în timpul ce 
lor 10 ani, care urmează tăerei anuale, 
socotind câte 75 găini pentru 46 arii. 
Un proprietar de 230 hectare de ex. 
cu o revoulţie centenară, ar instala în 
cursul unui an 5 găinării, adecă peste 
tot 375 găini. In 10 ani ar avea 50 
găinării, cu 3750 găini pe care patru 
persoane le-ar putea îngriji şi şi-ar face
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un venit net de 10 387 lei socotit a 
cite 2 lei 70 venitul net de găină pe an.

După M. Viggo, condiţiunile cele 
mai avantagioase pentru a prospera gă
inile cât mai mult sunt de a le ţinea 
pe loc împădurit, fiind că găsesc o pro- 
tecţiund în potriva timpurilor rele şi a 
vântului plus că mai găsesc şi o parte 
din hrană fără de cheltuială Pericolul 
ce pot causa plantelor cultivate e foarte 
mic. Căsuţele li-se pot construi pe grin- 
zişoare transportabile, permiţându-ne a 
schimba adesea locul, unde mănâncă 
şi unde repausoază. Dealtmintrelea cul
turile profită prin faptul distrugerei se
minţelor rele, erburile rele, insectelor 
vătămătoare, rozătoarelor şi prin băle
garul lor. Pădurile de pini şi brazi, pro
venind din reîmpădurirea locurilor, sunt 
în particular proprii creşterei păsărilor.

Danemarca ocupă al Il-lea loc prin 
cantitatea de oud ce ea exportă în 
Anglia.

In a. 1901 ea a exportat 362,300 000. 
Rusia ocupă primul loc cu un export 
de 539,060.000, ear’ Francia al III-lea 
rang cu un export de 216,740.000. 
Ouăle ruseşti însă sunt mai puţin apre
ciate ca ouăle franceze. Ouăle daneze şi 
franceze se vend în Anglia cu 8 bani 
bucata. Vin după aceia ouăle canadiene 
care se vend cu 7 şi 6 bani bucata.

«Găina cea mai răspândită în Da
nemarca este găina italiană cenuşie, 
ouă în abondenţă şi are ouăle sale mari 
şi bune.

— »Oare cari agricultori dau cu 
toate aceste preferinţă rasei asiatice 
Cele dintâiu se vend în Danemarca cu 
2 lei 10 bucata şi cele de al doilea cu 
5 lei 80. Stabilimentele care se dedau 
la creşterea găinilor n’au decât o sin
gură rasă. In fiecare stabiliment numă
rul ouălor ouate zilnic de fiecare găină 
este cu îngrijire notat, de-asemenea se 
notează greutatea fiecărui ou, preţul 
hranei fiecărei ouătoare şi preţul cu care 
oul ezte vendut. Găinile care altă-dată 
erau hrănite cu păpuşoi, acum se hră
nesc cu ovăs sau cu cartofi ferţi în 
lapte. Se consideră, în adevăr, păpu
şoiul ca opritor al ouatului. Câte odată 
ele sunt alimentate cu mici bucăţele 
de slănină amestecate, iarna, cu fân 
tăiat. Se recomândâ de-asemenea ali
mentele verzi. Diversele societăţii coo 
perative, care se ocupă cu vinderea 
ouălor sunt creaţiuni recente şi cu 
toate acestea afacerile se ridică la cifre 
consideracile. Nici una însă n’a ajuns 
să atingă resultatele obţinute de socie
tatea danesă înfiinţată în 1895 Socie
tatea danesă de exportaţia ouălor 
»Dansk Andeles Aegexport-Forening«, 
este un stabiliment central de ambalaj 
la Copenhaga cu 7 magasii repartisate 
în toată ţara. Societatea este divisatâ 
în 450 de cercuri. Când un cerc este 
admis el dă societăţii adresa şi numele 
membrilor sei. Tot membrul e ţinut de 
a cercului seu toate ouăle găinilor lui, 
afară de cele destinate hranei şi cloci
tului, îu opt zile dela ouarea lor. O 
amendă de 7 lei este impusă acelui 
care ar aduce ouă stricate, care amendă 
în recidivă, sporeşte la 10 lei. Oule 
aceleiaşi găinării trebuesc luate în fie
care zi. Acele destinate clocitului se 
separă. Fiecare cerc e pus sub supra- 
veghierea unui colector, care are înda
torirea de-a observa dacă se respectă 
regulamentul şi veghiază la expediţiu- 
nea ouălor de furnisorii locului unde 
se face ambalajul. Colectorul primeşte 
câte-odată 0, lei 28 pe livra de ouă. 
Ouăle odată primite sunt cântărite şi 
plătite; apoi puse în nişte cutii lungi 
de 0,75 m. şi largi de 0,50 m. a căror 
fund e acoperit de un strat de făină 
de lemn deasupra cărora este pus un 
carton cu 50 găuri în care se întroduc 
ouăle. Deasupra ouălor astfel aşezate 
se pune un al doilea carton găurit 
mai gros ca cel de desubt, apoi iarăşi 
făină de lemn, un carton găurit în care 
se pun alte 50 ouă şi aşa mai departe 
până ce cu 5 rânduri de ouă se com- 
plectează cutia. Pe cel din urmă rând

de ouă se pune un carton foarte tare 
acoperit de făină de lemn, deasupra 
căruia se pune capacul. Cutiile astfel 
aşezate sunt expedate staţiunei de am
balare, unde ele sunt cântărite şi cum 
greutatea cutiei este cunoscută se ob
ţine cu uşurinţă greutatea ouălor. Ope
raţiunea care urmează este clasificaţiu- 
nea. Ea se face cu ajutor a 5 cadre 
dreptunghiulare, purtând fiecare o placă 
de carton găurit de 96 găuri a căror 
dimensiuni variază dela placă la placă 
După ce s’a terminat clasificaţia se 
procedează la examinare interioară a 
ouălor şi anume: Cadrele cu cele 96 
ouă sunt adause la un aparat de lumi- 
naţiune, care consistă în un privaz 
neprimind lumina zilei. Alături de apa
rat sunt nişte reflectori proectând lu
mina dela 5 lămpi electrice asupra 
centrului aparatului. Acest dispositiv 
permite a constata defectele ouălor. 
Examenul terminat, staţiunea de am
balaj dă cercului un certificat de ope
raţiune. Să procede la ambalarea defi
nitivă în lăzi lungi, de 2 m. de 0 50 
m. de largi şi de o greutate de 20 
chilogratne, a căror fund e acoperit cu 
făină de lemn. Un prim rănd de ouă 
se pun încet pe acest fund; apoi un 
al doilea rend ocupând golurile dintre 
cele dintâiu. Cel din urmă rând este 
acoperit de un strat gros de făină de 
lemn, apoi paie de săcară în toată 
lungimea. Să închide lada cu stinghii 
de lemn depărtate una de alta de 4 
cm. Aceste lăzi, când sunt expediate 
din lutlanda în Anglia, sunt îmbarcate 
la Esbjerg şi fac drumul dela acest 
port la Londra prin Parkeston în 40 
ore. Acele cari sunt expedate din in
sula Zelanda sunt îmbarcate la Copen
haga şi fac drumul până la Londra în 
50 de ore. La sosirea lor în Anglia 
ouăle sunt vândute dinainte la marile 
societăţi englese, cari au representanţi 
la Copenhaga. Cea mai importantă din 
acele societăţi este : » The Cooperative 
Wohles ale Societies« Pentru a con
serva ouăle se înmoaie în o soluţiune 
de guta-perca, de naftă şi benzină sau 
mai bine se moaie în apă făcând să 
treacă un curent electric sau mai obici
nuit se înmoaie în apă clocotită, unde 
să ţin o jumătate de minut«.

Cont. Dimitriu.

Curs de specialitate
pentru pantofari.

Dela «Reuniunea sodalilor* români din Sibiiu<, 
primim spre publicare următoarele:

La şcoala specială de piele şi par.tofâ- 
rie din Sibiiu subvtnţ onată de stat, anul şco
lar 1904/1905 se începe la 5 Septemvrie: 
in această zi sunt de ocupat şi 18 locuri îm
preunate cu stipendii (de câte 120 cor. anual). 
Cursul de învăţământ durează pentru în
văţăcei 3 ani, pentru sodali 1 an. In această 
şcoală, a că ei limbă de propunere e cea ma
ghiară şi cea germană, se propun următoarele 
obiecte: Limba maghiară şi Stilul comercial 
în 2 ore Limbi germană şi Stilul comercial 
în 2. Aritmetica şi Geometria în 2. Contabi
litatea în 1. Desemnul liber şi special în 4 
Desemnul geometric în 2. Luarea măsurei în
1. Croirea în 4. Studiu asupra picioarelor în
2, Cunoştinţa de material şi de unelte în 1. 
şi în fine deprinderi în lucrătoare (atelier) în 
40 ore pe săptămână. In atelier se află 8 
maşini de cusut de sistem diferit, între cari 
şi o maşină pt nt u cusutul găurilor, nasturior, 
cum şi toate ma.ţinele auxiliare mai mici, re
clamate de o pantofârie modernă, şi să pre
gătesc toate soiurile de ghete şi cisme pentru 
picioare sănătoase şi bolnave, în toată forma 
La sfârşitul timpului de învăţământ se va-ţi 
nea şi un examen din materialul de învăţă
mânt a! ultimului an. Testimoniul despre de
punerea acestui examen ridică pe absolvent 
la sodal şi-l îndreptăţeşte Ia câştigarea cărţii 
de lucru. Elevi ordinari pot fi cei cari au ab- 
solvat cu succes cel puţin clasa 4-a elemen
tară, au trecut preste etate de 12 ani şi sunt 
trupeşte bine desvoltaţi şi sănătoşi. Vor putea 
fi primiţi şi aceia cari se află aplicaţi ca în
văţăcei sau sodali, dacă au cunoştinţele teo

retice de lipsă. Cu considerare la starea ma
terială în mare parte neforabilă a tinerilor 
cari să aplică la meserii, cum şi cu conside
rare la perfecţionarea mai bună şi mai cu 
grijă a elevilor, pe lângă şcoală se află un 
internat pentru elevii săraci, împreunat cu 
stipendii. In intarnat se primesc fără plată 
sau ca stipendişti numai elevii săraci şi di
ligenţi. Fiecare elev primeşte dela şcoală 
gratuit căi ţi le de învăţământ şi recuisitele de 
desemn, e dator însă să aibă uneltele de lipsă. 
Rugările de primire sunt a se înainta până 
în 15 August la comitetul de supraveghiare al 
acestei scoale. Alte desluşiri dă cu bunăvo
inţă presidentul comitetului de supraveghiare, 
profesorul Martin Schuster din Sibiiu.

Tot la această şcoală se va ţinea un 
curs pentru pantofari şi cismari cu locuinţa 
afară din Sibiiu. Se începe la 22 August şi 
durează pSnă în 3 Septemvre n. a. c. Limba 
de propunere e cea germană, se va propune 
însă în cas de lipsă şi în cea maghiară; orele 
de învăţământ sunt dela 8 —12 a. m. şi 2 —6 
d. a. învăţământul e gratuit. Obectele de 
propus: Geometria pentru desemnul modelar, 
Croitul, Studii asupra picioarelor, Luarea mă
rilor şi cunoştinţa despre material. Hârtie de 
desemn cum şi mucavaua (Pappdekel) se 
pune la disposiţiea elevilor gratuit. Asemenea 
primesc elevii în mod gratuit locuinţă şi pat. 
La sfârşitul cursului elevii primesc un testi
moniu despre cercetarea cursului. Inştinţările 
pentru primirea la acest curs sunt a se face 
pănă în 15 August n. la presidentul comite
tului de supraveghiare, dl profesor gimnasial 
M, Schuster din Sibiiu.

S i b i i u ,  11 Iulie n. 1904.
Pentru comitetul „Reuniunii sodalilor 

români din Sibiiu11.
Victor Tordăşiauu, I. Apolzan

president, notariu,
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D re c to r iu l fu n d a ţ iu n e i  Ş u lu ţa n e  
a ţinut Joi şedinţa. Au luat parte loan Me- 
zei, Pesta, Vas. Hossu, Cluj, /. S. Şuiul, Si
biiu, luliu Bardoşi, Sibiiu. Leoutin Pop, Cluj, 
Basili/i Hărşan, Sibiiu, loan Simiooaş, Deva, 
şi Dr. Ales. Pop, Blaj. Dimineaţa s’a celebrat 
Iiturgie cu parastas la biserica parochială, în 
aproprierea căreia e îngropat metrop. Şuluţ. 
Rapoartele administraţiunii şi a advocatului 
au fost luate spre ştire.

A le g e r i a m e n a te  Representanţa 
oraşului nostru a fost invitată pe azi, 28 Iu
lie la şedinţă cu scop de a alege Tutor or- 
fanal, cel cu pricina, Executor orăşenesc, cu 
altă pr cină şi 4 cancelişti. De-odată după 
ce invitările erau aproape toate împărţite de 
perpetuum-mub le — Morar, soseşte ordinul 
de amânare a dlui vice-comite.

Aşa să vede, că treaba are lipsă încă 
de coacere, chibzuială şi combinare, pentru 
că pârdalnicul de pactum Ins naţiotum earâ 
are să sufere ceva lovitură.

Treburile oraşului Orăştie meig strună 
de rău. Conducerea este sub toată critica. 
Ridicarea salariilor a fost de loma caprina. 
Este timpul suprem, ca grajdul lui Augias 
să fie curăţit. Vom reveni şi solicita pe dl 
vice-comite a face odată rânduială. Oraşul 
să administrează în modul cel mai neconsti
tuţional. Doamne fereştene de mai rău, că 
până acum ne poate ajuunge!

D in  m işe liile  jid o v e şti. înregis
trând telegrama trimisă de Românii comita
tului nostru la adresa comitetului arangeator 
al serbărilor dela Putna, zdreanţă jidovească 
«Peşti Hirlap* din 21 1. c. un comentar că
ruia eu greu i-ai putea afla părechea chiar 
şi în presa şovinistâ. Inchipuiţi-vă obrăznicia 1 
Aceşti sacrilegi ai condeiului îşi iau cutezanţa 
a-şi atinge mânile murdare de aureola mar
tirilor români ear’ pe Jancu, eioul naţional, 
apărătorul dinastiei, îl numeşte drept «bestie 
turbată» («vârengzS bestia* 1)

Oare sentimentele noastre cele mai de
licate şi nobile până când vor fi lăsate dtept 
pradă publică pe. seama acestor şovinişti ai 
presei?l Sau nu observă guvernanţii noştri, 
că o singură infamie de felul ăsta mai mult 
propagă ura de rasă, de cât sute şi mii de 
vorbiri şi articoli «agitatorici* f

Anousque tandem r... Z. G.

A lt foc. Marţi, 26 I. c. 2 ore dnpă 
amiazi nori grei să ridicară dinspre apus. 
Fiecine aştepta cu bucurie ploaia. Deodată 
să aud 2 detunături puternice şi Ia câte-va 
momente să rid ea ca un sul fumul, apoi flăcări 
din şura unui ţăran d>n Căstăn, o comună 
fruntaşă în imediată apropiere de Orăştie. 
Adecă trăsnitul dase în o şură şi Iovi şi o 
vacă. Au ars în câteva minute 5 căsi şi 6 
ştiri, cu alte clădiri laterale.

Bun ajutor au primit căstăenii dela 
câţi-va feciori ai regimentuli nr. 31 sub con
ducerea unui fiirer, cari cu pompa lor pro
prie au localisat focul.

Concert îm p re u n a t  cu d a n s , aaan-
giază Reuniunea femeilor române gr.-cat. din 
Zlatna, în favorul Reuniunei, sub conducerea 
dlui învăţător Ilie Mihaiu, cu concursul coru
lui „Ţăranilor români" din Alba-Iulia (Maieri) 
— Marţi la 2 August 1904. (in ziua de 
Sfântul Ilie) în pavilonul ospătăriei opidane 
din Zlatna. Comitetul aranjator: luliu M. 
Montani, preşedinte. Emanoil Beşa, vice-pre- 
şedinte. luliu V. Albini, cassar. Petru Petrin- 
genar, controlor. loan Crişan, secretar. Pre
ţul de intrare: locul I. 2 cor., II. 1 cor. 50 
fii. III. 1 cor. începutul precis la 8Va ore 
sara. Suprasolviri să primesc cu mulţumită si 
se vor cuita ziaristice.

Program: 1. V. Humpel: „Eată ziua 
triumfală", cor bărb. 2. loan Porumbescu. 
„Am o inimă în pept", cor mixt. A. Cor- 
dean. „Hora", cor mixt. 3. I. Costescu. „Cân
tec ostăşesc", cor mixt. 4. N. Musicescu. 
„Stancuţa", cor mixt. Musicescu et Fopoviciu. 
„Fostai lele", cor bărb. 5. N. Kirschner. „Sub 
crengi de soc", cor mixt. 6. I. Vidu. „Moţul 
la drum", cor bărb. cu solo de tenor. 7. I. 
Vidu. „Răsunetul Ardealului", cor mixt cu 
solo de m. sopran. 8. I. Porumbescu. „Mar
şul cântăreţilor", cor bărb. In pausâ se va 
juca „Căluşerul" şi „Bătuta".

B ib lio teca  »R e u n iu n e i ro n â n e d e  
a g r ic u ltu r ă  d in  com ita tu l S ib i iu « 
s’a sporit cu proşura nr. 12 intituală «Scurtă 
povăţuire Ia stârpirea şoarecilor de câmp*. 
Instrucţiunea staţiunei r. u. de stat entomo-
logice. 10 fileri exemplariul. Sibiiu, 1904.__
Tiparul tipografiei losif Macschall. Din biblio
teca Reuniunii până de present au apărut: 
«Ţinerea vitelor* de Eugen Brote, 24 fileri. 
«Trifoiul* de Eugen Brote, 24 fileri. «Prăsi
rea pomilor* de Demitriu Comşa, 24 fiileri. 
«Legea veterinară* de învăţătoriul Muntean, 
80 fileri. «însoţirea de credit* (Raiffaisen) de 
Aurel Brote, 1 cor. 60 fileri. «Cartea stupari- 
l°r săteni de Romul Simu, 70 fileri. Statutele 
«Tovărăşiilor agricole*. Statutele «însoţirilor 
de credit* (Raiffeisen). «Poveţe pentru stîrpi- 
rea gândacilor de Maiu«, 10 fiileri. Darea pe 
vinuri şi favorurile (înlesnirile) ce le face le
gea în privinţa ei proprietarilor de vii*. „Po
veţe pentru apărarea împotrivia gândacilor, 
cari sfredelesc mugurii", 10 fileri. „Scurtă 
povăţuire la stîrpirea şoarecilor de câmp", 
10 fileri. Toate cărţile de sus se pot procura 
dela comitetul central al Reuniunii agricole 
şi dela toate librăriile din ţeară.

K u ro p a th in  ş i  Alexejeiv. Mare pe
ricol pentru Ruşi în răsboiul cu Iaponezii e, 
că sunt 2 comandanţi supremi în Asia os- 
tică: Kuropaikin şi Alexejew. Kuropatkin 
operează în Datsitsao, ear’ Alexejew în Muk- 
den. Alexejew a luat pentru paza sa numă- 
roase trupe, el a zidit peste pomposul său 
tren de salon un acoperiş, ca să nu fie mo
lestat de ploae sau de razele soarelui; înain
tea trenului său sunt straturi frumoasă de 
flori, el trăeşte ca şi un adevărat rege. Fiind 
el vicerege şi locţiitorul Ţarului, strică conti
nuu ordinele lui Kuropatkin. Poruncile date 
de adevăraţii conducători ai armatei, le sus- 
pendează. Prin ispecţiuni amănunţite el face 
să întârz e trupele ce vin din Europa. Trimite 
de 2—3 pe zi pe aghiutantul său în tabăra 
dela Datsitsao, ca să controleze şi contuibe 
pe Kuropatkin. De câteva ori s ’au revoltat 
oficerii contra lui. Dacă Rusia nu-1 cheamă 
îndată acasă pe Alexejew, vor mai perde 
Ruşii multe lupte. Presenţa lui Alexejew în 
Mtikden nu-i de nici o treabă, ba e chiar pe
riculoasă pentru armată. Aceste se anunţă de 
pe câmpul de răsboiu ziarului «Local-An- 
aeiger*.
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B r u ta lita te  turceaseă. E revoltă
toare aventura următoare a unei fete croate 
din Zagreb. In 30 Iunie sosi în Berani (Bos
nia) o femee tinără şi mersă la şcoala ser- 
bească, unde în faţa fruntaşilor bisericei sâr
beşti zise, că se numeşte Elena Krmpotici 
locuitoare în Sarajevo, născută în Zagreb. 
Ea s’a amoresat într'un tinâr turc din Berani 
cu numele Iusuţ, care însă zicea că e creştin 
şi sârb. Fugi deci cu Turcul la Berani, unde 
se convinse îndată, că iubitul ei e Turc. Ne
voind să ajungă sclavă în harem, se duse la 
judecătorie ca s ’o scape din mâna turcului. 
Judecătoria turcească a dat-o pe mânile u- 
nui gemdarm turc, el s’o ducă la altă ins
tanţă. Gendarmul a tîrît-o însă în casa sa, a 
necinstit-o şi a ţinut-o 4^2 luni ca sclavă. 
Pe lângă aceea a îndemnat-o conţinu, să 
treacă la religia mohamedană, dar’ ea nu 
voi nici-decum. In fine ea succes să fugă si 
să se plângă Sâibilor creştini. Aceştia hotă- 
rîră să interneze fata la o familie sârbă, dar’ 
guvernorul turcesc Hassan Beg nu se învoi, 
ci porunci ca fata să fie dată într’o şcoală 
turcească, ca să înveţe religia turcească. Fata 
s’a opus energic, dar’ Hassan puse nişte ser
vitori să o bată. Bâtând-o fără cruţare, fata 
fu dusă cu sila earăşi în casa gendarmului 
turc, de unde fugise. Eată ce brutalităţi co
mit Turcii în epoca civilisaţiunei europene.

Sz. 595/1904. tjkv.

ÂRVERESI HIRDETMENY KIVONAT

Az algyogyi kir. jbirosâg mint 
tjkvi hatosâg kozhirre teszi, hogy Stefân 
Peter es Ştefan Nicolae vhajtatonak Dan 
Cheroasia vhajtâst szenvedo elleni 360 
kor. elvont hatron to'kekdvetelăs es jar. 
irânti vhajtâsi iigyeben az algyogyi kir. 
jbirosâg teriileten levo IVIâdân fekvo 
szenvedett megilleto y 12 resz jutalekra 
a mâdai 154 sz. tjkvben a f  1 rd. 
1583/1 hrszra 7 kor., a f  2 rd. 1941/1, 
hrszra 320 kor., 1941/2, hrszra 622

kor., 1942 hrszra 320 kor., a f  3 rd. ] 
1969 hrszra 17 kor., a f  4 rd. 2036, j 
2037, 2038 hrszra 28 kor., a f  5 rd. | 
2068, 2069, hrszra 27 kor., a f  6 rd. 
2246 hrszra 118 kor., a f  7 rd. 2394/2 
hrszra 9 kor., a f  8 rd. 2498 hrszra 
6 kor., a f  9 rd. 2514 hrszra 16 kor., 
a f  10 rd. 2921 hrszra 5 kor., a f  
11 rd. 2994 hrszra 7 kor., a f  12 rd. 
3002/2 hrszra 6 kor., a f  13 rd. 1311 
hrszra 3 kor., a f  14 rd. 3947 hrszra 
8 kor., a f  15 rd. 3076 hrszra 22 kor. 
a f  16 rd. 3078 hrszra 3 kor., a f  
17 rd. 3248 hrszra 7 kor., a f  18 rd. 
3268 hrszra 27 kor., a f  19 rd. 3354 
hrszra 3 kor., a f  20 rd. 3360 hrszra 
15 kor., a f  21 rd. 4610 hrszra 32 
koronâra ezennel a megâllapitot kikiâl- 
tâsi ârban a vhajtâst szenveddtt meg
illeto V12-ed jutalekâra az ârverest el. 
rendelte, ăs hogy a fennebb megjelolt 
ingatlanok az 1904. ă i  agusztus hâ 
10-ik napjdn d ă  e. 9 drakor M âda 
kdzsdg hdzânâl megtartando nyilvânos 
ârveresen a megâllapitott kikiâltâsi âron 
aiul is elfognak adatni.

Ârverezni szândekozok tartoznak 
az ingatlanok becsârânak 10% -ât kesz- 
penzben az 1881. LX . t.-cz. 42. §-ban 
jelzett ârfolyammal szâmitott es az 1881. 
evi november ho 1-en 3333 sz. a. kelt 
igazsâgiigyminiszteri rendelet 8. §-âban 
kijelolt ovadekkepes ertekpapirban a 
kikiildot kezăhez letenni, avagy az 1881. 
LX. t.-cz. 170 §-a ertelmeben a bânat- 
pănznek a birosâgnâl elo'leges elhelye- 
zesero'l kikiâlitott szabâlyszeru elis- 
mervenyt âtszolgâltattni.

A kir. jbirosâg mint tjkvi hatosâg.

Algyogy, 1904. evi mârczius ho 10.

Forgdcs,
kir. albiro,

i i S â i i » >•• n i t g f t wi mMI f t » t . m i M r f » i .  f u r i t M H f f i i  ii

J i n e n r t t t i p f l r ,  societate pe acţii

E x i s t ă  deja de 15 ani şi este pro- 
văzută cu t o t  f e l u l  d e  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

nstitutul

66
<l^ )  „*fM?inerva

pe lângă că efectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
r a t e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  s ă  f i e e s t e t i c  l u c r a t e  şi  
f ă r ă  erori.

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi  
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca prima t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor. _

i m

Subscrisul aduc la cunoştinţa On. public din Orăş- 
tie şi jur, că în vederea crisei de bucate mi-am aran- 
giat depositul meu de cucuruz, calitate bună, cunoscută 
până acum, în casele diui G ustav  W agn er, 
v is-a -v is  de judecătoria regească, vânzare 
în detail şi engro, preţuri moderate.

Rugându-me pentru cercetare cât mai deasă român, 
semnându-me

cu toată stima

W M M M M

))
T H E  S T A N D A R D '1 "

fondată în anul 1825.
Efectueşte

Asiflurari de viaţă ne lângă conâiliuni foarte
favorabile.

Dividende solvite Cor.: 170,000.000'—
260,000 000'— Despăgubiri de viaţă » 520,000 000'

Incasso anual Coroane: 32,000000'
Avere proprie: »

Agentura generală pentru Transilvania: Cluj, Strada Ferencz Jozsef Nr. 17.
Filială pentru Ungaria:

Budapes ta ,  Strada Kossuth-Lajos Nr. 4 în palatul Standard (Casa proprie). 
23—50 Centrala generală: Edimburg ( Angl i a ) .

m

Subscrisul am construit o nouă SCâFIMnătoaFe 
de lână în V i n e r e a  (Fdkenyer), la şoagărul de 
scânduri din capul satului din jos, sistem de tot 
nou, care se poartă CU putere de apă. Pentru o chilă 
lână se plăteşte numai 10 fileri (5 cruceri).

Nicolae Herlea alui Elias.

„ D A C I  A “
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos). 

Birourile societăţii se află iu casele proprii: 
(Strada B e r ă r i e i  nr. 12).

Capital social ioo.ooo cor.
Operaţiunile societăţii sunt:

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5 y a% .
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6% .
c) deptmeri. făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6% .

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de- 
duneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
veazâ iără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi exarendează rea 

litâţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.
„MINERVA" Ih; tiuit tiptiografic în Orăştie.


